Wersja testu A 16 wrzesnia 2002r.

1. Czy prawda jest, ze
a) VeeRIyeR Y < €°;
) FoerVyer Yy <€”;
¢) VyeRIzeR Y <€’;
d) FyerVaer y<e®?

o

2. O twierdzeniu 7T'(n) udowodniono, ze prawdziwe jest T'(1) oraz ze
dla dowolnego n > 6 zachodzi implikacja T'(n) = T (n+2). Czy mozna
stad wnioskowaé, ze

a) prawdziwe jest T(11);
b) prawdziwa jest implikacja 7'(3) = T(1) ;
c¢) prawdziwa jest implikacja T'(7) = T(13) ;
d) prawdziwe jest 7(10) ?

3. Czy zbiezny jest szereg
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a) nX—:I arctgn ;
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a3 ff

4. Czy poprawnie zastosowano regute de 'Hospitala

a) limZZ = lim ——;
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b) lim¥82 = lim <2 ;
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5. Czy jest prawda, ze
a) [lle*dx > el
b) looarctgfv dx >200;
c) f” Inz dx >2;
d) [,z'/*dz > \f ?

6. Funkcja f:R?—R? dwukrotnie rézniczkowalna w sposéb ciagty,
spetnia warunek f;(0,0) = f,(0,0) =0. Czy mozemy z cala pewnoscig
stwierdzi¢, ze f ma w punkcie (0,0) lokalne maksimum, jesli wiemy, ze

a) fr.(0, 0)—6 (0, 0):—3 2y(0,0) =7 ;
b) f7:(0,0)= yy( 0)= y(0,0)=7r
c) f:(0,0)==2, f;,(0,0)==3, f7,(0,0)==5;
d) f2:(0,0)==2, £,,(0,0)= y(0,0)=—4?

7. Czy istnieje SciSle malejacy ciag liczb wymiernych dodatnich
a) zbiezny do 1;
b) zbiezny do v/2;
¢) majacy wiecej niz 10 wyrazéw catkowitych ;

d) niemajacy granicy skonczonej ?

8. Pierwszy, drugi i piaty wyraz pewnego niestalego postepu aryt-
metycznego, tworza (w podanej kolejnosci) postep geometryczny. Czy
stad wynika, ze postep geometryczny tworzg takze wyrazy

a) b5-ty, 8-my, 13-ty ;
b) 1-szy, 3-ci, 13-ty ;
c) 2-gi, 4-ty, 10-ty;

d) 2-gi, 5-ty, 13-ty ?
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9. Szeregi > a, i Y b, sa rozbiezne. Czy stad wynika, ze rozbiezny
n=1 1

n—

jest takze szereg
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b) 3 (an+bn):

d)
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W Zerze

b) J(2)=c”
o) fla)=z-|a;
d) f(z)=a|?

11. Badamy wtlasnosci wielomianéw ze zbioru R[z]. Czy prawda jest,
ze
a) wielomian z'°+3z? —1 ma co najmniej jeden pierwiastek rzeczywi-
sty ;

b) wielomian 2x°%—3z3+ 1122 —z+3 przy dzieleniu przez wielomian
x+2 daje reszte 3;

c) liczba 1 jest co najmniej dwukrotnym pierwiastkiem wielomianu
102! — 1120+ 1;

d) wielomian z* — 2% +1 jest nierozkladalny nad R?
12. Czy podany zbiér z dzialaniem tworzy grupe

a) zbiér {—1,1} z mnozeniem;
b) zbiér {0,1,2,3,4,5} z dodawaniem modulo 6;
c¢) zbidr wszystkich obrotéw ptaszczyzny wokdt ustalonego punktu (ta-

cznie z obrotem o kat zerowy), ze skladaniem przeksztalcen jako dzia-
taniem ;

d) zbidr liczb catkowitych nieujemnych z dodawaniem ?

3
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13. Dane sa macierze A = < (2) } ) iB= ( _02 _11 ) oraz wektor

b= ( (1) ) Czy prawda jest, ze

@1%:<}>;

M(A+BM:<§>;
¢) (AB)b=(BAb:

d)A”b:(é)?

. 1 2 1000 2000
14. Dane sa macierze A= ( 11 ) oraz B = ( 3000 4000 ) Czy

prawda jest, ze

a) istnieje doktadnie jeden wektor v = ( zl ) taki, ze Av = ( 8 ) 3
2

=3

) det(A—1)=0;
c) det(A+B)=detA+detB;
d) det(AB)=07?

15. Czy prawda jest, ze
a) odwzorowanie () =|z| jest izomorfizmem grupy (Q,+) w siebie;

b) grupa przesunie¢ réwnoleglych plaszczyzny jest izomorficzna z grupa
R&R (jako dziatanie w R rozpatrujemy dodawanie liczb) ;

c) grupy (R,+) i (R+\{O}, ) sa izomorficzne ;

d) zbidr liczb calkowitych i zbiér liczb calkowitych podzielnych przez
2 7z dodawaniem jako dziataniem grupowym sa izomorficzne ?
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16. Czy prawdziwe s nastepujace stwierdzenia dla liczb zespolonych
a) nie istnieje wielomian o wspé6lezynnikach rzeczywistych, ktérego pier-
wiastkiem jest z=1—1;
b) argument iloczynu dwéch liczb zespolonych jest réwny iloczynowi
ich argumentéw ;
c) i*€{i,1,—1} dla kazdej liczby catkowitej k ;
d) modut iloczynu dwéch liczb zespolonych jest réwny iloczynowi ich
modutéw ?

17. Czy prawdziwe sa nastepujace stwierdzenia dotyczace baz poda-
nych przestrzeni liniowych
a) wektory (1,1,1), (1,0,1), (0,1,0) nie tworza bazy przestrzeni euklide-
sowej F3;
b) liczby zespolone 1+i oraz 1—i tworza baze przestrzeni linowej C
nad liczbami rzeczywistymi R ;
c) wielomiany X?+ X +1, X?+ X, 1 tworza baze przestrzeni linio-
wej zlozonej z wielomianéw stopnia co najwyzej 2 o wspoltczynnikach
rzeczywistych ;
d) wektory (1,0), (0,1), (1,1) nie generujg przestrzeni euklidesowej E? ?

18. Rozwazamy uktad rownan

3z+2y = 5
r+ay = 6

z niewiadomymi z i y oraz parametrem o € R. Czy prawdziwe sg zdania
a) istnieje taka warto$¢ parametru a, dla ktérego uklad ten nie ma
rozwigzan ;

b) istnieje taka wartos¢ parametru a, dla ktérego para (z,y) = (1,1) jest
rozwiazaniem tego ukladu;

c) istnieje taka warto$¢ parametru a, dla ktérego istnieje nieskonczenie
wiele rozwiazan tego ukladu;

d) istnieje taka warto$¢ parametru a, dla ktérego uktad ten ma doktad-
nie jedno rozwigzanie 7
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19. Rzucamy dwa razy kostka. Niech
A: pierwszy wynik jest réwny 6 ,
B: drugi wynik jest réwny 5,
C: suma wynikow jest liczbg parzysta.
Czy wtedy
a) zdarzenia B i C sg zalezne;

=3

) zdarzenia A i B sa niezalezne;

) zdarzenia A, B, C sa niezalezne;

a o

) zdarzenia A i C sa niezalezne 7

20. Powtarzamy (do momentu wystapienia pierwszego sukcesu) eks-
peryment o prawdopodobienstwie sukcesu p <1/2. Niech M oznacza
liczbe porazek poprzedzajacych pierwszy sukces. Czy stad wynika, ze

a) P(M>m+n, M>m)=P(M>m+n) dlammn>0;
b) P(M>5|M>3)=P(M >2);
c) P(M= ) <1/8;
) EM >

o,



